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§ Eckdaten der Studie
§ Soziodemographie der Befragten

Einleitung



Eckdaten der Studie

§ Erhebungsmethode
Computer Assisted Web Interviews (CAWI); Teilnehmer wurden über einen Newsletter eingeladen, an der Befragung 
teilzunehmen

§ Stichprobe
österreichische Anwälte/ Anwältinnen sowie Personen, die in der Rechtsbranche tätig sind

§ Stichprobengröße
n=234

§ Erhebungszeitraum
12. Juni – 24. Juli 2017

§ Befragungsdauer
14,5 Minuten (Median)

§ Ergebnisaufbereitung
Die Ergebnisse werden über die gesamte Stichprobe dargestellt. 
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Zusammensetzung des Samples (n=234)

In %, Einfachantworten, n=234

5 August 2017 © 2017 by Future Law

69,7% 30,3%

8,1

25,6

36,8
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21-30 Jahre

31-40 Jahre
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61 Jahre und älter

76,5% Anwälte und Anwältinnen
7,3% KonzipientInnen

6,4% Juristische MitarbeiterInnen
9,8% Sonstiges



Zusammensetzung des Samples (n=234)

In %, Einfachantworten, n=234
*Für die bessere Übersichtlichkeit wird in der Präsentation der Begriff „Kanzlei“ als Überbegriff für Kanzleien und sonstige Organisationen verwendet. Bei der Frageformulierung 
wurden „Kanzleien/ Organisation“ gesondert ausgewiesen.
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Zusammensetzung des Samples (n=234)
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Wie viele MitarbeiterInnen (Sie selbst eingeschlossen) sind 
in Ihrer Kanzlei* insgesamt tätig?

Und wie viele juristische MitarbeiterInnen werden in Ihrer 
Kanzlei* beschäftigt?

47,9

18,8

22,2

11,1
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1 bis 5 Mitarbeiter/innen

6 bis 10 Mitarbeiter/innen

11 bis 50 Mitarbeiter/innen

Mehr als 50 Mitarbeiter/innen

58,1

12,4

13,7

6,0

9,8
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1 bis 3 JuristInnen

4 bis 5 JuristInnen

6 bis 10 JuristInnen

11 bis 20 JuristInnen

Mehr als 20 JuristInnen

In %, Einfachantworten, n=234
*Für die bessere Übersichtlichkeit wird in der Präsentation der Begriff „Kanzlei“ als Überbegriff für Kanzleien und sonstige Organisationen verwendet. Bei der Frageformulierung 
wurden „Kanzleien/ Organisation“ gesondert ausgewiesen.



§ Der Arbeitsalltag eines Anwalts/ einer Anwältin heute
§ Digitalisierung in der Branche und der Kanzlei

Status Quo



Der Arbeitsalltag eines Anwalts/ einer Anwältin heute



Welche dieser technischen Geräte nutzen Sie aktuell für Ihre Arbeit?

In %, Mehrfachantworten, n=234
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Welchen Kommunikationskanal nutzen Sie am häufigsten, um mit Ihren Mandaten zu 
kommunizieren?

In %, Einfachantworten, n=234
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7,3

0,4

1,3
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Sonstiges

Ich arbeite nicht mit Mandaten zusammen



Wie wichtig ist Ihnen persönlich die Möglichkeit mobil zu arbeiten?

56,4

17,1

15,8

7,3

3,4
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sehr wichtig
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3
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überhaupt nicht wichtig

In %, Einfachantworten, n=234
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Wie würden Sie aktuell die Rolle des Anwalts/ der Anwältin beschreiben?

In %, Einfachantworten, n=234
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Digitalisierung in der Branche und der Kanzlei



Wie hoch schätzen Sie den aktuellen Digitalisierungsgrad ein?

In %, Einfachantworten, n=234
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Wie zufrieden sind Sie mit dem derzeitigen Digitalisierungsgrad in Ihrer Kanzlei?

In %, Einfachantworten, n=234
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Zusammenhang zwischen der Zufriedenheit mit der Digitalisierung und dem Grad an 
Digitalisierung in der eigenen Kanzlei

In %, Einfachantworten, n=234
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Welche der folgenden technischen Möglichkeiten aus dem Bereich „Kanzleimanagement/ 
interne Organisation“ nutzen Sie bereits in Ihrer Kanzlei bzw. setzen Sie gerade um?

In %, Mehrfachantworten, n=234
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64,1

60,3

53,0

50,0

46,6

40,6

36,3

23,9

15,8

14,1

13,7

10,3

7,7

4,7

5,6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Volltextsuche in Dokumenten (PDFs)

Dokumentenmanagement und –auffindbarkeit

Mobiler Zugriff inkl. Bearbeitungsmöglichkeit auf Dokumente

Digitales Diktieren inkl. Schreibservice

Standardisierte Erstellung einfacher Verträge und Dokumente

Nutzung von Datenservern oder Cloud-Diensten zur Speicherung von 
Dokumenten etc.

Spracherkennung (z.B. Dragon Speech)

Nutzung von Tools für das Mitarbeiter-/HRmanagement (z.B. 
Zeitmanagement, etc.)

Analyse von Dokumenten und Verlinkung zu passenden Gesetztestexten und 
Entscheidungen

Digitale Analyse und Zusammenstellung von Gesetzestexten 

Abfrage des ERVs über das Smartphone bzw. Tablet

Mobile Leistungserfassung mittels App am Smartphone bzw. Tablet

Callcenter für telefonischen Empfang

Online Terminvereinbarung über eine Chatbot auf der Website

Keines davon



Welche der folgenden technischen Möglichkeiten aus dem Bereich „Marketing und Business 
Development“ nutzen Sie bereits in Ihrer Kanzlei bzw. setzen Sie gerade um?

In %, Mehrfachantworten, n=234
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basierend auf der Analyse des Mandantenverhaltens
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Welche der folgenden technischen Möglichkeiten nutzen Sie bereits in Ihrer Kanzlei bzw. setzen 
Sie gerade um, um mit Mandanten zu kommunizieren?

In %, Mehrfachantworten, n=234
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Kommunikation mit Mandanten über einen kanzlei-
/unternehmensinternen Chat

Nutzung eines digitalen Assistenten auf der Kanzlei- bzw. 
Unternehmenswebseite (Chatbot)

Keines davon



Wie stark bewerten Sie den Einfluss der Digitalisierung auf den Erfolg Ihrer Kanzlei?

In %, Einfachantworten, n=234
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29,5

34,2

27,4

6,8

2,1
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Würden Sie die Digitalisierung eher als Chance oder eher als Bedrohung für Ihre Kanzlei 
betrachten?

In %, Einfachantworten, n=234
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Was sind Ihrer Einschätzung nach die größten Chancen der Digitalisierung für Ihre Kanzlei?

In %, Mehrfachantworten (Auswahl von max. 5 Antworten), n=234
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Wo sehen Sie die größten Gefahren durch die Digitalisierung für Ihre Kanzlei?

In %, Mehrfachantworten (Auswahl von max. 5 Antworten), n=234
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§ Entwicklungen bis ins Jahr 2035
§ Exkurs: Marktdurchdringung von Online-Tools vs. deren Relevanz in 

der Zukunft
§ Auswirkung der Digitalisierung in der Zukunft

Ein Blick in die Zukunft



Entwicklungen bis ins Jahr 2035



Plant Ihre Kanzlei in den nächsten 5 Jahren konkrete Schritte, um den Digitalisierungsgrad zu 
steigern?

In %, Einfachantworten, n=234
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Top2Box

93,2

87,6

85,5

78,6

78,2

77,4

76,9

71,4

62,8

59,4

59,0

56,4

38,5

21,4

Welche Rolle werden die folgenden Tools aus dem Bereich „Kanzleimanagement/ interne 
Organisation“ im Jahr 2035 spielen?

In %, Bewertung auf einer 5-stufigen Skala, n=234
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Zeitmanagement, etc.)
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wird eine große Rolle spielen/ sehr wichtig 2 3 4 wird keine Rolle spielen/ unwichtig



Wie wichtig werden im Jahr 2035 folgende digitalen Technologien aus dem Bereich „Marketing 
und Business Development“ sein?

In %, Bewertung auf einer 5-stufigen Skala, n=234
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Nutzung von Datenbanken zur Verwaltung von 
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Analyse des Mandantenverhaltens

Mandantengewinnung über Online-Marketing (z.B. Google 
AdWords, Facebook, Xing,...)

Versand von Newslettern an Klienten
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Welche Rolle werden die folgenden Tools im Jahr 2035 spielen, um mit Mandanten zu 
kommunizieren?
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Nutzung eines Workflow-Tools zum elektronischen 
Austausch von Dokumenten (z.B. elektronische Postmappe) 

Interaktionsplattform für die Kommunikation mit Mandanten

Kommunikation mit Mandanten über einen kanzlei-
/unternehmensinternen Chat

Nutzung eines digitalen Assistenten auf der Kanzlei- bzw. 
Unternehmenswebseite (Chatbot)

wird eine große Rolle spielen/ sehr wichtig 2 3 4 wird keine Rolle spielen/ unwichtig

In %, Bewertung auf einer 5-stufigen Skala, n=234
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Exkurs: Marktdurchdringung von Online-Tools vs. 
deren Relevanz in der Zukunft



Spracherkennung (z.B. Dragon 
Speech) 

Digitale Analyse und Zusammenstellung
von Gesetzestexten

Analyse von Dokumenten und Verlinkung zu 
passenden Gesetztestexten und 
Entscheidungen 

Volltextsuche in Dokumenten (PDFs) 

Standardisierte Erstellung 
einfacher Verträge und Dokumente 

Dokumentenmanagement und –auffindbarkeit

Nutzung von Tools für das Mitarbeiter-
/HRmanagement

Nutzung von Datenservern oder 
Cloud-Diensten 

Online Terminvereinbarung über eine 
Chatbot auf der Website 

Mobiler Zugriff inkl. Bearbeitungs-
möglichkeit auf Dokumente

Mobile Leistungserfassung mittels 
App am Smartphone bzw. Tablet

Abfrage des ERVs über das 
Smartphone bzw. Tablet 

Digitales Diktieren inkl. 
Schreibservice 

Callcenter für 
telefonischen Empfang

Nutzung von Datenbanken zur 
Verwaltung von Mandantendaten 
(CRM-Tools) 

Mandantengewinnung über
Online-Marketing

Durchführung von Marketingmaßnahmen basierend …

Social Media

Versand von 
Newslettern an Klienten

Interaktionsplattform für die 
Kommunikation mit Mandanten Nutzung eines Workflow-Tools zum

elektronischen Austausch von DokumentenKommunikation mit Mandanten über 
einen kanzlei-/unternehmensinternen …

Nutzung eines digitalen Assistenten auf der Kanzlei-
bzw. Unternehmenswebseite (Chatbot) 0
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Marktdurchdringen vs. Wichtigkeit von Tools (Gesamt)

Für die Darstellung wurde die Verfügbarkeit in der Kanzlei (Y-Achse) sowie die Einschätzung der Wichtigkeit für die Zukunft (X-Achse, Top2Box einer 5-stufigen Skala) dargestellt
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wird keine Rolle spielen wird eine große Rolle spielen
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Spracherkennung (z.B. Dragon 
Speech) 

Digitale Analyse und Zusammenstellung
von Gesetzestexten

Analyse von Dokumenten und Verlinkung zu 
passenden Gesetztestexten und 
Entscheidungen 

Volltextsuche in Dokumenten (PDFs) 

Standardisierte Erstellung einfacher 
Verträge und Dokumente 

Dokumentenmanagement und –
auffindbarkeit

Nutzung von Tools für das Mitarbeiter-
/HRmanagement

Nutzung von Datenservern oder 
Cloud-Diensten 

Online Terminvereinbarung über eine 
Chatbot auf der Website 

Mobiler Zugriff inkl. Bearbeitungs-
möglichkeit auf Dokumente

Mobile Leistungserfassung mittels 
App am Smartphone bzw. Tablet

Abfrage des ERVs über das 
Smartphone bzw. Tablet 

Digitales Diktieren inkl. 
Schreibservice 

Callcenter für telefonischen 
Empfang
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Marktdurchdringen vs. Wichtigkeit von Tools aus dem Bereich 
„Kanzleimanagement/ interne Organisation“

Für die Darstellung wurde die Verfügbarkeit in der Kanzlei (Y-Achse) sowie die Einschätzung der Wichtigkeit für die Zukunft (X-Achse, Top2Box einer 5-stufigen Skala) dargestellt
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Nutzung von Datenbanken zur Verwaltung 
von Mandantendaten (CRM-Tools)

Mandantengewinnung über 
Online-Marketing

Durchführung von Marketingmaßnahmen basierend 
auf der Analyse des Mandantenverhaltens

Social Media

Versand von Newslettern an Klienten
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Marktdurchdringen vs. Wichtigkeit von Tools aus dem Bereich 
„Marketing und Business Development “

Für die Darstellung wurde die Verfügbarkeit in der Kanzlei (Y-Achse) sowie die Einschätzung der Wichtigkeit für die Zukunft (X-Achse, Top2Box einer 5-stufigen Skala) dargestellt
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wird keine Rolle spielen wird eine große Rolle spielen
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Interaktionsplattform für die 
Kommunikation mit Mandanten

Nutzung eines Workflow-Tools zum
elektronischen Austausch von Dokumenten

Kommunikation mit Mandanten über einen 
kanzlei-/unternehmensinternen Chat

Nutzung eines digitalen Assistenten auf der 
Kanzlei- bzw. Unternehmenswebseite (Chatbot)0
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Marktdurchdringen vs. Wichtigkeit von Tools aus dem Bereich 
„Kommunikation mit Mandanten“

Für die Darstellung wurde die Verfügbarkeit in der Kanzlei (Y-Achse) sowie die Einschätzung der Wichtigkeit für die Zukunft (X-Achse, Top2Box einer 5-stufigen Skala) dargestellt
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Können Sie sich vorstellen zukünftig einen Digitalen Assistenten für die Recherche einzusetzen?

In %, Einfachantworten, n=234
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Wie wichtig werden für MandantInnen die folgenden Punkte im Jahr 2035 sein?
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zügige und kosteneffiziente Bearbeitung des Mandates

kurze Reaktionszeiten/ schnelle Antworten

Expertise des Anwalts/ der Anwältin

Rechtlicher Austausch

Bereitstellung einer Online-Kundenservice-Plattform zur 
gemeinsamen Ablage  und Kommunikation (z.B. Dokumente 
gemeinsam zu bearbeiten oder Prozesse über eine Plattform 

zu erledigen)

sehr wichtig 2 3 4 unwichtig

In %, Bewertung auf einer 5-stufigen Skala, n=234
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Wie wahrscheinlich ist es Ihrer Meinung nach, dass im Jahr 2035 ein „Digitaler Assistent“ die 
Rechtsberatung von Mandaten übernehmen wird?

In %, Einfachantworten, n=234
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Welchen Kommunikationskanal werden Sie im Jahr 2035 am häufigsten nutzen, um mit Ihren 
Mandaten zu kommunizieren?

In %, Einfachantworten, n=226 (Personen, die mit Mandanten kommunizieren)

39 August 2017 © 2017 by Future Law

62,8

16,8

9,3

6,2

3,1

1,8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Per E-Mail

Online über eine Kundenservice-Plattform

Telefonisch

Persönlich

Sonstiges

kA



Kommunikation mit Mandanten heute und im Jahr 2035

In %, Einfachantworten, n=226 (Personen, die mit Mandanten kommunizieren)
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Wie wichtig wird für Sie in Zukunft mobiles Arbeiten im Vergleich zu heute sein?

In %, Einfachantworten, n=234
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In welchen Bereichen würden Sie sich zusätzliche digitale Technologien wünschen, um Ihren 
Arbeitsalltag zu erleichtern?

In %, Einfachantworten, n=234
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Auswirkung der Digitalisierung in der Zukunft



Wie wird sich die zunehmende Digitalisierung in der Rechtsbranche auf die folgenden Punkte 
auswirken?

In %, Bewertung auf einer 5-stufigen Skala, n=234
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Wie werden sich die Ausgaben für den Bereich „Marketing und Pressearbeit“ in Ihrer Kanzlei  
in Zukunft im Vergleich zu heute verändern?

In %, Einfachantworten, n=234
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Wie werden sich die Ausgaben für den Bereich „Akquise“ in Ihrer Kanzlei  in Zukunft im 
Vergleich zu heute verändern?

In %, Einfachantworten, n=234
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Wird der Wettbewerb unter RechtsanwältInnen bis zum Jahr 2035 zu- oder abnehmen?

In %, Einfachantworten, n=234
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Welcher der folgenden Wettbewerbsstrategien bringt Ihrer Kanzlei zukünftig den größten 
Wettbewerbsvorteil?

In %, Einfachantworten, n=234
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Welche der folgenden Anreize werden zukünftig notwendig sein, um gute MitarbeiterInnen für 
eine Kanzlei zu gewinnen?

In %, Einfachantworten, n=234
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Welche Kenntnisse wird ein/e Mitarbeiter/in künftig mitbringen müssen, um in der 
Rechtsbranche tätig sein zu können?

In %, Mehrfachantworten, n=234
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Denken Sie, dass die zunehmende Digitalisierung die Beziehung zu Mandanten eher stärken 
oder schwächen wird?

In %, Einfachantworten, n=234
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Wird sich Ihre Rolle des Anwalts/ der Anwältin bis zum Jahr 2035 verändern?
Und wenn ja, welche Rolle wird der Anwalt/ die Anwältin im Jahr 2035 dann einnehmen? 

In %, Einfachantworten, n=234
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Die Rolle des Anwalts heute und im Jahr 2035

In %, Einfachantworten, n=234
Für den Vergleich wurde für all jene Personen, die meinen, dass sich die Rolle des Anwalts im Laufe der Zeit nicht verändern wird, die aktuelle Rolle herangezogen
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Neben all den technischen Entwicklungen: Wie bewerten Sie den Mehrwert, den der Anwalt/ 
die Anwältin auch in Zukunft bringen wird?

In %, Einfachantworten, n=234
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In %, Einfachantworten, n=234
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Exkurs: Zusammenarbeit mit Banken



Bei welchem Bankinstitut ist Ihre Kanzlei hauptsächlich Kunde?

In %, Einfachantworten, n=95
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Wer erledigt derzeit vorwiegend die Bankgeschäfte in Ihrer  Kanzlei? 

In %, Einfachantworten, n=95
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MW

1,62

1,70
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1,89

2,14

2,14

2,38

2,61

2,74

Wie zufrieden sind Sie bzw. Ihre Kanzlei mit den folgenden Aspekten in der Zusammenarbeit 
mit Ihrer Geschäftsbank bzw. Hausbank?

In %, Bewertung auf einer 5-stufigen Skala + weiß nicht (für die Berechnung des Mittelwerts wurden die Antworten „weiß nicht“ nicht berücksichtigt), n=95
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MW

1,51

1,60

1,79

1,89

2,31

3,16

3,20

3,27

3,64

Wenn Sie an die Zukunft denken: 
Wie wichtig sind Ihnen die folgenden Punkte in der Zusammenarbeit mit Ihrer Bank im Rahmen 
Ihrer Bankgeschäfte für Ihre Kanzlei?

In %, Bewertung auf einer 5-stufigen Skala + weiß nicht, n=95
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Zufriedenheit mit den Bankservices vs. Wichtigkeit in der Zukunft

Für die Darstellung wurden der Mittelwert (Bewertung auf einer 5-stufigen Skala) für die Zufriedenheit mit den Services der Bank (Y-Achse) 
sowie der Mittelwert (Bewertung auf einer 5-stufigen Skala) der Einschätzung der Wichtigkeit für die Zukunft (X-Achse) dargestellt
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